
Рецензія на дисертацію 

Лю Сяосі  

«Музика китайських композиторів для дуетів традиційних інструментів з 

фортепіано: жанрово-стильові та виконавські аспекти», 

представлену на здобуття наукового ступеня доктора філософії 

за спеціальністю 025 «Музичне мистецтво» (02 «Культура і мистецтво») 

 

«Універсальний інструмент музичного навчання» (Макс Вебер), 

«найважливіший із усіх музичних інструментів» (Джордж Бернард Шоу)1, 

«інструмент музики» – такі й схожі визначення вчені та діячи мистецтва 

використовували щодо фортепіано і тим самим підкреслювали чільне місце 

цього музичного інструмента в соціально-культурному житті сучасного 

людства. Універсальність фортепіано проявляється не тільки у 

багатофункціональності інструмента, але також в тому, що він сприймається 

як «досконалий символ західної цивілізації» (Артур Льоссер)2, її культурної, 

політичної, інтелектуальної та економічної могутності. Такий образ 

фортепіано міг нести як позитивні, так і негативні конотації, як це показано, 

наприклад, у фільмі індійського режисера Сатьяджита Рая «Дім і світ», знятого 

за мотивами однойменного роману Рабіндраната Тагора. У цій стрічці 

суперечка про те, чи слід культивувати фортепіано або індійські традиційні 

інструменти, символізує актуальний для бенгальського суспільства початку 

ХХ ст. ідейний «конфлікт між підкоренням британському правлінню і 

боротьбою з ним»3. Представлене на захист дисертаційне дослідження Лю 

Сяосі свідчить про те, що для китайського суспільства початку ХХІ ст. такої 

проблеми не існує, навпаки – універсальність фортепіано проявляється у 

вдалих та чисельних камерно-інструментальних поєднаннях з китайськими 
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традиційними інструментами, які завжди були символами китайської 

національної музичної культури. 

Тема дослідження є актуальної не тільки в контексті китайського 

музичного мистецтва, але й українського. Адже в Україні дуети фортепіано з 

традиційними (народними) українськими інструментами так само є 

надзвичайно поширеними в концертній та педагогічній мистецькій практиці. 

Отже схожість культурного існування і значення традиційних інструментів в 

обидвох країнах (академізація, високий рівень інституціоналізації концертної 

практики та освіти) зумовлює актуальність та перспективність представленого 

дослідження для української музикознавчої думки. 

Чітко сформульовані мета, задачі, об’єкт та предмет дослідження 

віддзеркалюються у традиційній, але чіткій та переконливій структурі роботи, 

яка складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел та додатків. Перший розділ присвячено розгляду історії розвитку 

жанру інструментального дуету, зокрема дуету за участі фортепіано. Слід 

зазначити точність визначення дисертанткою інструментально-ансамблевого 

складу, обраного нею як предмет дослідження. Адже поняття фортепіанний 

ансамбль, фортепіанний дует, інструментальний дует з фортепіано тощо, є 

хоча й поширеними, але доволі неоднозначними і такими, що в більшості 

випадків потребують подальшого роз`яснення. Запропоноване дисертанткою 

означення дослідженого нею складу інструментів як «дуету традиційних 

інструментів з фортепіано» є дещо громіздким, але термінологічно точно 

вивіреним. Також в першому розділі визначаються методологічні засади 

дослідження зразків інструментальних дуетів фортепіано з китайськими 

традиційними інструментами. Звертається увага на органологічну 

розвиненість інструмента, з яким поєднується фортепіано, його академізацію 

та статус, програмність творів, жанрову визначеність/невизначеність, 

використання різних композиційних технік (зокрема й новітніх виконавських 

прийомів) тощо. 



У другому та третьому розділах дисертації представлено аналіз 

конкретних зразків симбіозу фортепіано з традиційними інструментами у 

сучасній китайській композиторський та виконавський творчості. Другий 

розділ присвячено дуетам традиційних китайських струнних інструментів з 

фортепіано, третій – дуетам традиційних китайських духових інструментів з 

фортепіано. Майже усі проаналізовані твори написано в останні кілька 

десятиліть, що свідчить про надзвичайну популярність цього складу серед 

молодої генерації китайських митців та зумовлює наукову новизну 

дослідження, в якому вперше систематизовано дані щодо дуетів традиційних 

інструментів з фортепіано китайських композиторів межі ХХ–ХХІ століть, 

виявлено характерні риси їхнього програмного змісту та визначено 

особливості виконавської інтерпретації. 

У другому розділі дослідження здобувачка доходить висновку про 

плідність зіткнення у даному складі двох контрастних традицій музикування, 

двох різних образів інструментів і вказує, з одного боку, на характерне для 

таких творів подолання тенденції до традиційного трактування тембру 

народного інструмента у співставленні з його європейським «партнером», з 

іншого – на зв’язки етнічних традицій музикування з новітніми течіями у 

музичному мистецтві. Виникає парадокс, коли кожний з інструментів, взятий 

сам по собі представляє собою певну сталу традицію музикування, але їх 

синергія полегшує впровадження та пошук композиторських та виконавських 

новацій.  

Аналіз творів для духових традиційних інструментів дозволяє 

дисертантці зробити конкретні висновки про домінування дуетів для дізі з 

фортепіано, які останнім часом з’являються «лавиноподібно», про специфіку 

формотворення цих композицій, особливості втілення програмності, сольність 

партій традиційного інструмента та функціональну різноманітність партії 

фортепіано, характер використання сучасних композиційних технік. 

Дисертація рясніє цікавими спостереженнями та інформацією. Окрім 

вищезазначеної актуальності та наукової новизни це дослідження набуває 



неабиякої цінності як на сьогодні єдине й перше джерело інформації про 

надзвичайно потужний напрямок сучасного китайського музичного 

мистецтва. Представлена дисертація вписується у широке річище 

виконавського музикознавства, оскільки здобувачка, як мені відомо, є 

піаністкою за фахом. В зв’язку з вибором як предмета дослідження дуетів для 

китайських традиційних інструментів з фортепіано, виникає питання, чим 

обумовлений такий інтерес і чи вміє дисертантка грати на якомусь 

китайському традиційному інструменті з тих, про які йдеться в роботі. 

Насамкінець зазначу, що дисертація Лю Сяосі «Музика китайських 

композиторів для дуетів традиційних інструментів з фортепіано: жанрово-

стильові та виконавські аспекти», представлена до захисту за спеціальністю 

025 «Музичне мистецтво» (02 «Культура і мистецтво»), відповідає всім 

установленим вимогам, не містить жодних ознак порушення академічної 

доброчесності, виконана із застосуванням сучасного наукового апарату та 

методів дослідження, має високу наукову цінність, новизну й актуальність. 

Враховуючи вищезазначене, вважаю, що Лю Сяосі заслуговує на присудження 

наукового ступеня доктора філософії. 
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